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У ся рэ дзі не во се ні, а зна-
чыць, ужо зу сім хут ка, стар-
туе бія тлон ны се зон. На ша 
ка ман да сё ле та, як і ле тась, 
бу дзе вы сту паць без лі да ра, 
са май ты ту ла ва най бія тла-
ніст кі кра і ны Да р'і До мра-
ча вай. Пры чы на вель мі важ-
кая — алім пій ская чэм пі ён ка
стала ма ці.

Ну а па куль усе га да юць, як 
скла дзец ца на ступ ны год для бе-
ла рус кіх стра ля ю чых лыж ні каў, мы 
вы ра шы лі су стрэц ца з трох ра зо-
вым чэм пі ё нам све ту па бія тло не, 
са праўд ным снай пе рам і без пе ра-
боль шан ня бе ла рус кай ле ген дай 
Ва дзі мам Са шу ры ным. У ін тэр в'ю 
ён ус па мі нае са мыя яск ра выя мо-
ман ты сва ёй кар' е ры, якую скон чыў 
10 га доў та му, і рас каз вае, як рых-
туе бу ду чых чэм пі ё наў.

— Ва дзім Ле а ні да віч, ад ра зу б 
ха це ла ся на га даць, як атры ма-
ла ся, што вы, ура джэ нец ра сій-
ска га Пет ра за вод ска, тра пі лі ў 
Бе ла русь?

— У 85-м го дзе мя не за пра сі лі ў 
Ві цеб скае ву чы лі шча алім пій ска га 
рэ зер ву, пры яз джаў сю ды на два 
га ды, а атры ма ла ся, што жы ву ў 
Бе ла ру сі ўжо больш за 30. У Ві цеб-
ску я вы ра шыў цал кам скан цэнт ра-
вац ца на спор це, та му што пер ша-
па чат ко ва ў дзя цін стве ў мя не быў 
вы бар — спорт або му зы ка. Я іграў 
на ба я не (у тым лі ку і ў ан самб лі). 
Та ды вы дат на ра зу меў, што ў му-
зы цы мож на за тры мац ца даў жэй, а 
спорт аб ме жа ва ны па ўзрос це.

— Ад ра зу знай шлі ся бе ў бія-
тло не?

— Перш чым стаць на лы жы, 
пе ра браў шмат сек цый, ся род іх — 
гім нас ты ка, пла ван не, на столь ны 
тэ ніс, стэн да вая страль ба. Спра ба-
ваў на ват фі гур нае ка тан не, але яно 
скон чы ла ся, ка лі мне пра па на ва лі 
дзяў чы ну ў па ру. У лыж ных гон ках, 
ду маю, я б так са ма не за тры маў-
ся на доў га, ка лі б у адзін цу доў ны 
мо мант не з'я ві ла ся страль ба. Яна 
вель мі за ха пі ла мя не. На пэў на, не-
здар ма і бы ла заў сё ды ма ім ко зы-
рам у бія тло не. Але ска заць, што ў 
спор це ў мя не ўсё атрым лі ва ла ся 
ад ра зу, не ма гу, му зы ка да ва ла ся 
на шмат ляг чэй.

Паз ней ужо па ча ло неш та вы-
ма лёў вац ца, я стаў вый гра ваць 
прак тыч на ўсе спа бор ніц твы, у якіх 
браў удзел, абы хо дзіў хлоп цаў, якія 
ча сам бы лі га ды на 4 ста рэй шыя за 
мя не, і ўсё роў на пла на ваў вяр нуц ца 
ў му зы ку. Ка лі за пра сі лі ў Ві цебск, у 
спорт аку нуў ся з га ла вой, у Бе ла ру-
сі не прай граў ні вод на га стар ту, на 
пер шым для ся бе між на род ным тур-
ні ры сацк ра ін «Друж ба». У ка ман-
дзе СССР быў ужо пер шым ну ма-
рам па сва ім уз рос це, та му пы тан не 
з му зы кай ад па ла са мо са бой.

— Ця пер на ба я не сыг раць 
маг лі б?

— Вя до ма, наз вы пе сень ужо па-
мя таю дрэн на, але сыг раць ма гу.

— Ці ста ла Бе ла русь для вас 
род най кра і най?

— Ра дзі му не вы бі ра юць, на ра-
дзіў ся я ўсё ж та кі ў Ра сіі і вы раз на 
ра зу мею сваю пры на леж насць да 
яе. Ка лі пе ра яз джаў у Ві цебск, гэ та 
бы ла ад на кра і на — СССР, та му не 
бы ло ад чу ван ня, што еду за мя жу. 
Сён ня, вя до ма, ёсць роз ні ца па між 
людзь мі і кра і на мі. 31 год я пра жыў 
у Бе ла ру сі, вы ву чыў гэ ты на род, тут 
у мя не з'я ві ла ся сям'я, сяб ры, бліз кія 
лю дзі, та му, вя до ма, я яе па лю біў.

— Як уво гу ле ацэ ні це сваю 
кар' е ру?

— За раз дак лад на ма гу ска-
заць, што каб ця пе раш нія мае 
ве ды пры мя ніць у тыя га ды, ка-
лі я бе гаў, то шмат якіх па мы лак 
мож на бы ло па збег нуць і па ка заць 
вы нік на шмат вы шэй шы. Але, на 
жаль, час не вяр нуць. Маё па ка-

лен не ву чы ла ся вы ключ на на сва-
іх па мыл ках, на ўлас ным во пы це, 
уся го да во дзі ла ся да бі вац ца сва ёй 
га ла вой. За тое ця пер гэ та да па ма-
гае мне ў ра бо це са спарт сме на мі, 
я ма гу вы ра шаць мно гія праб ле-
мы і пы тан ні, прос та та му што ў 
бія тло не на ву чыў ся вы жы ваць. 
Сён ня гэ та дае мне маг чы масць 
пры маць пра віль нае ра шэн не, ба-
чыць па мыл кі, мо жа быць, ра ней 
за ін шых.

— Ёсць вяр шы ні, якія так і не 
атры ма ла ся ска рыць?

— Шмат ка му мо жа здац ца, 
што гэ та Алім пій скія гуль ні, але як 
ні дзіў на, стаць алім пій скім чэм пі ё-
нам мне бы ло не так ці ка ва, як за-
ва я ваць Вя лі кі хрус таль ны гло бус. 
Там у мя не бы лі 6, 7 мес ца (заў сё ды 
быў у топ-15), адзін раз па спра чаў ся 
ў ба раць бе за ма лы гло бус у мас-
стар це. У вы ра шаль най гон цы мне 
да стат ко ва бы ло быць 12-м. Мас-

старт, як пра ві ла, пра хо дзіць пас ля 
спрын ту і пра сле да ван ня. Спрынт я 
вый граў, у па сью це на апош ніх двух 
кру гах спра ба ваў сэ ка но міць сі лы. 
Але за тры дні арганізм быў вы ціс-
ну ты да та кой сту пе ні, што пы тан не 
аб ба раць бе ад па ла. Так я раз ві таў-
ся з куб кам.

— А што за гіс то рыя з Алім-
пі я да мі?

— Алім пі я да — гэ та ма ра кож-
на га спарт сме на, але я не люб лю 
гэ ты старт, та му што Гуль ні — гэ та 
ла та рэя. Плюс яшчэ той ажы я таж, 
які заў сё ды на га ня юць пе рад імі... 
Доў гі пе ры яд ча су ты рых ту еш ся 
да ад на го кан крэт на га стар ту, на-
ват да пэў на га дня, але быць на 
пі ку фор мы ў пэў ны мо мант вель мі 
скла да на. За ты дзень да стар ту ў 
алім пій скім Солт-Лэйк-Сі ці, на ват 
яшчэ дзён за 5, я быў у вы дат ным 
ста не, а на са мой Алім пі я дзе тра піў 
у акліматызацыйную яму, якая, як 
на зло, атры ма ла ся са май глы бо-
кай у се зо не.

У На га на я пры ехаў з траў май 
па зва ноч ні ка. Увесь час неш та 
ўмеш ва ла ся, я зай маў 5, 8, 10 мес-
цы, як мы ка жам у бія тло не — куч-
на, але не па мес цы.

— Які мо мант у кар' е ры на зва-
лі б са мым яск ра вым?

— Пер шыя ме да лі, вя до ма, доб-
ра за пом ні лі ся, але ўсе ўзна га ро ды 

па-свой му да ра гія. Я іх ча сам пе-
ра бі раю і блы таю коль касць, до ма 
на ліч ваю 16 штук, а мне ка жуць, 
што іх па він на быць 12. Але, ка лі 
шчы ра, бе гаць бы ло знач на пры ем-
ней, чым ця пер гля дзець на гэ тыя 
ме да лі. Там бы ла ба раць ба, эк шэн. 
Мне на зі раць за тым, як хтось ці 
спа бор ні чае, заў сё ды знач на ця-
жэй, чым вы сту паць са мо му, там 
эмо цыі зу сім ін шыя — ра бо чыя.

— За га ды кар' е ры з ва мі зда-
ра лі ся кур' ё зы?

— Вя до ма, іх бы ло шмат: і мі-
шэ ні блы та лі, і без па тро наў на 
ру беж пры яз джа лі. Усе праз гэ та 
пра хо дзяць, у гэ тым ня ма ні чо га 
страш на га. Без він тоў кі ні ра зу не 
стар та ваў, але адзін раз за быў ся яе 
ў сва ім гас ці ніч ным ну ма ры, прый-
шло ся вяр тац ца, а гэта дрэнная 
прыкмета. Чым даў жэй шая кар' е-
ра, тым больш, на пэў на, та кіх кур'-
ё заў на за па шва ец ца.

— Ця пер ма е це зно сі ны з кім-
не будзь з элі ты су свет на га бія-
тло ну?

— Так, пас ля «Гон кі ле ген даў» 
ся дзе лі з Фру дэ Ан дэр са нам да па-
ло вы пя тай ра ні цы, ні як ра зы сці ся 
не маг лі. У Раў бі чах бы ла доб рая 
кам па нія, Воль га Зай ца ва, Ганна 
Багалі, Мікалай Круглоў і яшчэ не-
каль кі бліз кіх лю дзей, з які мі мы 
вы сту па лі ра зам і ця пер пад трым-
лі ва ем су вязь. Але ў асноў ным мае 
сяб ры — гэ та лю дзі з дзя цін ства, 
на шчас це нам уда ло ся за ха ваць 
вель мі цёп лыя ад но сі ны.

— Бы лі дум кі на огул «за вя-
заць» са спор там і з трэ нер скай 
дзей нас цю ў тым лі ку?

— Я спра ба ваў ся бе ў роз ных 
сфе рах дзей нас ці і, трэ ба ска заць, 
не бес па спя хо ва. Што ты чыц ца, на-
прык лад, біз не су, то для мя не ён 
сум ны. Там ідзе чыс ты за ро бак гро-
шай і ня ма ні я кай твор час ці. У біз-
не се га лоў нае па ста віць і на ла дзіць 
ме ха нізм, а да лей на зі рай, як ён 
пра цуе. У спор це ж ін шае — па ста-
ян на пра цу юць маз гі, та му што ты 
ў бес пе ра пын ным пра цэ се, па ста-
ян на ду ма еш, та му што пра цу еш з 
людзь мі. Тут пры сут ні чае ча ла ве чы 
фак тар: спарт сме ны роз ныя і кож ны 
ці ка вы па-свой му. Су час ны спорт 
вель мі змен лі вы, ён ста но віц ца ра-
зум ней шым, больш дас ка на лым, 

з'яў ля юц ца роз ныя срод кі трэ ні ро-
вак, шля хоў для да сяг нен ня мэ ты.

На пэў на, сваю не рэа лі за ва насць 
спарт сме на ця пер мне ха це ла ся б 
ува со біць у ма ла дых, рас ка заць ім, 
як за ха ваць ся бе даў жэй у спор це, 
пад ка заць, як да сяг нуць най вы-
шэй ша га вы ні ку.

— Ча му вы ра шы лі пра ца ваць 
ме на ві та трэ не рам па фіз пад-
рых тоў цы?

— У Бе ла ру сі гэ тая ні ша ака за-
ла ся сва бод най. Агуль ная фі зіч ная 
пад рых тоў ка — гэ та ад бу доў ван-
не ме та ба ліз му ў ар га ніз ме ат ле та, 
за кла дан не пад мур ка. Гэ та вель мі 
важ ны кам па нент, та му што па-
мыл кі, да пу шча ныя ў фар мі ра ван ні 
спарт сме на функ цы я наль на, по тым 
не вы праў ля юц ца, аль бо вы праў ля-
юц ца, але вель мі цяж ка. Про ма хі на 
ран нім эта пе пад рых тоў кі вы яў ля-
юц ца, ка лі спарт смен упі ра ец ца ў 
столь і вы ні кі пе ра ста юць рас ці. Я 
вы раў ні ваю гэ тыя пра бе лы і спра-
бую пра віль на сфар мі ра ваць ба зу, 
та ды ў спарт сме на бу дзе не столь, 
а не ба над га ла вой.

Ця пер, ка лі я трэ нер, вы раз на ра-
зу мею, што ад на спра ва ся бе пры-
му шаць трэ ні ра вац ца, а зу сім ін шая 
ста віць спарт сме наў у та кія рам кі, 
каб яны вы кон ва лі хоць бы мі ні мум 
ра бо ты, гэ та на шмат ця жэй.

— Вя до ма, што па жыц ці вы 
мак сі ма ліст. Ад сва іх вуч няў па-
тра бу е це та кой жа са ма ад да чы?

— Вя до ма. Мая за да ча ўклас ці 
ў іх той мі ні мум пра цы, які стаў бы 
плат фор май для фі ніш на га вы бу ху, 
на якім вый гра юц ца ме да лі. Я ха чу, 
каб мае вуч ні са мі ад чу лі смак пе-
ра мо гі, ця пер боль шасць з іх яшчэ 
не ве да юць, што гэ та та кое. Яны 
мяр ку юць, не як са бе гэ та ўяў ля-
юць, але дак лад на не ве да юць.

— Ва шы дзе ці пай шлі па ва-
шых сля дах?

— Вось, на пя рэ дад ні, ста рэй шая 
дач ка ста ла ся рэб ра най пры зёр кай 
ма ла дзёж на га чэм пі я на ту Еў ро пы 
па дзю до, зай ма ла пры за выя мес цы 
і на ін шых буй ных тур ні рах. Даю ёй 
ней кія па ра ды са сва іх ве даў, але 
яны не заў сё ды па ды хо дзяць, у іх 
кры ху ін шая спе цы фі ка. Ма лод шая 
зай ма ец ца пла ван нем, у ба сей не 
яна, як ру сал ка, вель мі пры го жа 
пла вае. А вось ся рэд няя на ад рэз 
ад маў ля ец ца зай мац ца спор там, 
ка жа, што бу дзе акт ры сай.

— Чым ад цяг ва е це ся ад спор-
ту?

— Апош нія га доў 15 пай шло на 
бу даў ніц тва до ма, я асво іў аб са-
лют на ўвесь спектр бу даў ні чых ра-
бот. Прый шло ся на ву чыц ца ўся му, 
па чы на ю чы ад элект ры кі, за кан чва-
ю чы да хам, вок на мі. Ця пер вя лі кае 
за да валь нен не мне да стаў ляе сад, 
ага род, спра бую вы рошч ваць ві-
на град. Ну, пра вы раб га рэл кі я не 
бу ду рас каз ваць (смя ец ца). Ужо 
паў го да вы ву чаю пы тан не, як са-
ма стой на вы гнаць смач ны якас ны 
на пой з улас най сы ра ві ны
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Ле ген ды спор туЛе ген ды спор ту  ��
Ва дзім СА ШУ РЫН:

«У БІЯ ТЛО НЕ 
Я НА ВУ ЧЫЎ СЯ ВЫ ЖЫ ВАЦЬ»
Ча му ён так і не змог за ва я ваць алім пій скі ме даль і ці ста ла Бе ла русь са праўд най ра дзі май для спарт сме на

Бія гра фіч ная да вед ка
Ва дзім Са шу рын на ра дзіў ся 19 лю та га 1970 го да ў Пет ра за вод-

ску. За слу жа ны май стар спор ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Трох ра зо вы 
чэм пі ён све ту па бія тло не, чэм пі ён Еў ро пы. Ула даль нік 9 ме да лёў 
чэм пі я на ту све ту.

Па чаў зай мац ца бія тло нам у 1979 го дзе ў Пет ра за вод скай спе-
цы я лі за ва най дзі ця ча-юнац кай спар тыў най шко ле алім пій ска га 
рэ зер ву па лыж ных гон ках. У 1985 го дзе за про ша ны ў Ві цеб скае 
ву чы лі шча алім пій ска га рэ зер ву. У 1987—1991 га дах — член юнац-
кай, юні ёр скай і ма ла дзёж най збор най СССР.

За вяр шыў сваю кар' е ру ў вя лі кім спор це ў 2006 го дзе, пе рай-
шоў шы на па са ду га лоў на га трэ не ра лыж най збор най Бе ла ру сі. 
Пра ца ваў стар шым трэ не рам на цы я наль най ка ман ды па бія тло-
не. Ця пер з'яў ля ец ца трэ не рам па агуль на фі зіч най пад рых тоў цы 
ат ле таў з роз ных ві даў спор ту.

Экспрэс-аглядЭкспрэс-агляд  ��

Чэм пі ён ка 
ста ла ма май

У што тыд нё вым агля дзе «Звяз ды» 
рас каз ва ем пра па паў нен не ў сям'і 
са май ты ту ла ва най бія тла ніст кі 
кра і ны, вы нік дру го га па ядын ку 
БГК імя Мяш ко ва ў Лі зе чэм пі ё наў 
і пе ра мож най се рыі мін скіх ха ке-
іс таў у Кан ты нен таль най ха кей най 
лі зе.

1. Трох ра зо вая алім пій ская чэм пі-
ён ка Да р'я До мра ча ва ста ла ма май. 
Бія тла ніст ка на ра дзі ла дач ку, ва га дзяў-
чын кі — 3650 г.

— Мы ста лі баць ка мі ма лень кай дзяў-
чын кі. Яна на ра дзі ла ся ў 10.20 ра ні цы па 
мяс цо вым ча се (у су бо ту). Усё прай шло 
доб ра. Мы абод ва гор дыя баць кі, — за-
явіў баць ка дзі ця ці, бія тла ніст Уле-Эй-
нар Б'ёрн да лен нар веж ска му вы дан ню 
VG sporten.

На ра джа ла Да р'я До мра ча ва ў ра-
дзіль ным до ме 6-й клі ніч най баль ні цы 
Мін ска. Са з'яў лен нем на свет дач кі яе 
па він ша ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

На га да ем пра тое, што Да р'я До мра-
ча ва і Уле-Эй нар Б'ёрн да лен ча ка юць 
дзі ця, ста ла вя до ма ў кра са ві ку. Да 
апош ня га ча су бы ло сак рэ там, яко га 
по лу бу дзе дзі ця. Ці вы зна чы лі ся баць кі 
з імем для дач кі, па куль так са ма не па-
ве дам ля ец ца.

2. Брэсц кі ганд боль ны клуб імя 
Мяш ко ва ўсту піў ма ке дон ска му «Вар-
да ру» ў вы яз ным па ядын ку дру го га 
ту ра Лі гі чэм пі ё наў.

Як і ў пер шым мат чы з поль скім «Ві-
ве», у стар та вай па ло ве су стрэ чы брас-
таў ча не ме лі пе ра ва гу, але на пе ра пы-
нак ка ман ды пай шлі ўжо з роў ным лі кам 
на таб ло — 13:13, а дру гі тайм на огул 
склаў ся цал кам па про ці лег лым сцэ на-
рыі. «Вар дар» лі та раль на за пяць хві лін 
за бяс пе чыў са бе ўпэў не ную пе ра ва гу ў 
не каль кі ач коў і ўтры маў яе да фі наль-
на га свіст ка — 31:27.

Пас ля двух ту раў лі дар ства ў гру пе В 
у Лі зе чэм пі ё наў за ха пі лі «Вар дар» і
поль скі «Ві ве». Брэсц кі ганд боль ны клуб 
імя Мяш ко ва па куль ач коў не на браў. На-
ступ ны матч у тур ні ры БГК пра вя дзе на 
да маш няй арэ не з чэм пі ё нам Гер ма ніі 
«Райн Ле вен».

3. Ха ке іс ты мінск ага «Ды на ма» 
атры ма лі пя тую пе ра мо гу за пар у 
чэм пі я на це Кан ты нен таль най ха кей-
най лі гі. «Зуб ры» адо ле лі са пер ні каў з 
ніж ня кам ска га «Наф та хі мі ка» з лі кам 4:2 
і ўста на ві лі клуб ны рэ корд па коль кас ці 
мат чаў без па ра жэн няў на вы ез дзе.

На га да ем, ра ней па да печ ныя Крэй га 
Вудк раф та атры ма лі пе ра мо гі до ма над 
«Сі бір'ю» (5:4), у гас цях над мас коў скім 
«Ды на ма» (3:0), ка зан скім «Ак Бар сам» 
(5:3), таль я цін скай «Ла дай» (3:2).

Сён ня мін скія ха ке іс ты згу ля юць на 
сва ёй пля цоў цы з «Ла ка ма ты вам».

4. За вяр шы лі ся ўсе мат чы 24-га ту-
 ра эліт на га ды ві зі ё на чэм пі я на ту кра і -
ны па фут бо ле. «Крум ка чы» з буй ным
лі кам ус ту пі лі «Слуц ку» — 0:3, гро дзен скі 
«Нё ман» атры маў пе ра мо гу над «Сла-
ві яй» з Ма зы ра — 3:1. «Бел шы на» са-
сту пі ла «Тар пе да-Бе лАЗ» — 1:3, та кі ж 
лік быў за фік са ва ны і ў мат чы «Гра ні та» 
і «Наф та на», фут ба ліс ты з На ва по лац-
ка бы лі мац ней шыя. «Мінск» на сва ім 
по лі атры маў пе ра мо гу над «Га ра дзе-
яй» — 3:1, «Ві цебск» са сту піў мінск аму 
«Ды на ма» — 0:2. БА ТЭ до ма з буй ным 
лі кам пе рай граў «Іс лач» — 4:1. «Ды на ма-
Брэст» мі ні маль на са сту піў са лі гор ска му 
«Шах цё ру» — 1:2.

Та кім чы нам, БА ТЭ пра цяг вае ўпэў не-
на лі дзі ра ваць у чэм пі я на це, са лі гор скі 
«Шах цёр» утрым лі вае дру гі ра док, трэ цім 
ідзе мін скае «Ды на ма». У зо не вы ле ту 
за ста юц ца «Наф тан» і «Бел шы на»

�
Матэрыялы падрыхтавала 

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Ва дзім Ле а ні да віч з гуль ца мі ганд боль на га СКА.
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